

Решение диссертационного совета от 09 февраля 2023 г. Протокол № 1.  
О присуждении **Ковальской Елене Юрьевне**, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Благотворительные организации великой княгини Елизаветы Федоровны: руководство, структура, источники финансирования, жертвователи (1884–1918)» по специальности 5.6.1. – Отечественная история принята к защите 10 ноября 2022 г. (протокол № 5). Диссертационным советом 24.1.112.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт российской истории Российской академии наук (117036, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 105/нк от 11 апреля 2012 г.).

Соискатель Ковальская Елена Юрьевна, 1976 года рождения. В 2003 г. окончила Православный Свято-Тихоновский богословский институт, в 2020 г. окончила аспирантуру Института российской истории Российской академии наук. В настоящее время работает заведующей библиотечной службы Церковно-научного центра «Православная энциклопедия».

Диссертация выполнена в Центре «История России XIX – начала XX вв.» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт российской истории Российской академии наук.

Научный руководитель – **Писарькова Любовь Федоровна**, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Центра «История России XIX – начала XX вв.» ФБГУН Институт российской истории Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

**Туманова Анастасия Сергеевна**, доктор исторических наук, доктор юридических наук, профессор; профессор Департамента теории права и сравнительного правоведения Факультета права НИУ «Высшая школа экономики»;

**Шевцова Галина Игоревна**, кандидат исторических наук, пенсионер дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Образовательное частное учреждение высшего образования «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет» (г. Москва) в своем положительном отзыве, утвержденном проректором по научной и международной работе, канд. филос. наук, доц. Польсковым Константином Олеговичем, указала, что диссертация Е.Ю. Ковальской «отличается новизной в рассмотрении проблемы, представляет собой самостоятельное, оригинальное, законченное научное исследование». Сделано замечание, что в диссертации слабо отражена церковная составляющая благотворительной деятельности рассмотренных учреждений, в т. ч. указано, что не раскрыт механизм административного давления на московские церковные приходы при открытии комитетов Елисаветинского благотворительного общества; практически не затрагивается вопрос взаимодействия с церковными структурами при рассмотрении деятельности Марфо-Мариинской обители милосердия; высказано мнение, что материал первой главы, содержащей историографический и источниковедческий обзор, можно было рассматривать как часть Введения; высказано сомнение в правомерности использования критерия «состав управленческих кадров учреждения» для определения правового статуса этого учреждения. Отмечено, что «данные замечания ни в коей мере не умаляют общей ценности работы».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 4 – в рецензируемых научных изданиях: *Ковальская Е.Ю.* Великая княгиня Елисавета Феодоровна: жизнь и служение между двумя революциями, февраль – октябрь 1917 г. // Вестник ПСТГУ. 2018. II. № 85. С. 52–72 (1,8 п.л.); *Ковальская Е.Ю.* Николай II и великая княгиня Елизавета Фёдоровна: взаимодействие в сфере благотворительности // Российская история. 2019. № 2. С. 118–129 (1,1 п.л.); *Ковальская Е.Ю.* Великая княгиня Елисавета Феодоровна и А.Д. Самарин: К истории взаимоотношений // Российская история. 2021. № 4. С. 148–162 (1,3 п.л.); *Ковальская Е.Ю.* Великая княгиня Елисавета

Федоровна и Константин Васильевич Рукавишников: К истории взаимоотношений // Россия XXI. 2021. № 5–6. С. 100–123 (1,2 п.л.). Опубликованные работы отражают основные положения диссертации и носят оригинальный характер и написаны соискателем самостоятельно. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

На автореферат диссертации поступило два положительных отзыва, содержащих отдельные замечания. В отзыве А.Ю. Дунаевой, к.и.н., независимого исследователя, заданы вопросы о том, насколько полное представление дает использованная источниковая база об исследуемых организациях; почему учебные заведения под покровительством великой княгини не отнесены к благотворительным; высказано мнение, что вывод о том, что великая княгиня Елизавета Федоровна «в подавляющем большинстве случаев выступала в благотворительной сфере как общественный деятель, а не представитель государства», представляется дискуссионным. В отзыве В.Ф. Козлова, к.и.н., доц., в.н.с., руководителя Центра краеведения, москвоведения и крымоведения Российского НИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева отмечено, что следовало бы указать, что у истоков научно-организаторской деятельности по изучению жизни и наследия Елизаветы Федоровны стояла И.К. Кучмаева; следовало уделить внимание связям благотворительных елизаветинских обществ с Православной Церковью и ее деятелями. Высказанные замечания, как отметили авторы отзывов, не влияют на высокую положительную оценку автореферата.

Выбор официальных оппонентов обоснован следующим. Доктор исторических наук, профессор А.С. Туманова является одним из ведущих специалистов в области изучения правового положения и истории общественных организаций в Российской империи во второй половине XIX – начале XX в. Кандидат исторических наук Г.И. Шевцова – специалист по изучению деятельности членов императорского дома Романовых в благотворительной сфере во второй половине XIX – начале XX в.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что Исторический факультет ОЧУ Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет является крупным центром изучения истории благотворительности в Российской империи в XIX – начале XX вв. (см. например: Общины сестер милосердия Российской империи в 1844–1917 гг.: энциклопедический справочник / Под общ. ред. свящ. А.В. Постернака. М., 2019; *Постернак А.В.* Служение диаконисс в Византии и проекты его восстановления на Предсоборном присутствии в России 1906 года // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. 2021. Т. 26. № 6. С. 352–364; *Козловцева Е.Н.* Обсуждение вопросов развития российской благотворительности и общественного призрения на рубеже XIX–XX вв. // Электронный научно-образовательный журнал "История". 2021. Т. 12. № 2 (100); *Ефимушкина Е.В.* Трансформация представлений об общинах сестер милосердия у руководства Российского общества красного креста // Электронный научно-образовательный журнал "История". 2021. Т. 12. № 2 (100)). В настоящее на факультете ведется работа над проектом «База данных “Благотворительные учреждения Российской империи (1721–1917 гг.)”».

Диссертационный совет отмечает, что новизна и научная значимость исследования Е.Ю. Ковальской заключается в том, что в работе представлена исчерпывающая характеристика созданной великой княгиней Елизаветы Федоровной системы благотворительных организаций, которая выступала важным сегментом благотворительного движения в Российской империи начала XX в.

На основании выполненных диссертантом изысканий:

рассмотрены основные этапы благотворительной деятельности Елизаветы Федоровны;

реконструирован процесс создания и эволюции системы учреждений великой княгини;

определено общее количество учреждений, состоявших под патронатом великой княгини;

выявлены те организации, в работе которых Елизавета Федоровна принимала непосредственное участие и те, чью деятельность она полноценно контролировала;

определена специализация, правовой статус и ведомственная принадлежность рассматриваемых учреждений, описаны типичные модели их управления;

установлен масштаб их деятельности, период функционирования, имена фактических руководителей, исследованы источники доходов организаций;

детально проанализировано финансовое положение трех ключевых учреждений великой княгини;

проведена работа по выявлению всех фактов личных пожертвований Елизаветы Федоровны;

раскрыта система деловых связей между организациями великой княгини, как в форме совместных проектов, так и на уровне управленческого звена;

прослежены деловые контакты Елизаветы Федоровны с членами императорской семьи, представителями государственных и общественных структур и московской деловой элиты;

собраны сведения об участии в тех или иных организациях крупных благотворителей и служащих великокняжеского двора, входивших в управленческую команду великой княгини.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что в ней впервые в отечественной историографии поставлен вопрос о типологии организаций, состоявших под патронатом великой княгини Елизаветы Федоровны, соотношении общественного и государственного начал в масштабе всей системы этих благотворительных учреждений, рассматривается история их формирования, анализируется их состав, принципы управления и финансирования, взаимодействие между ними.

Автор осуществил большую научно-исследовательскую работу на основе привлечения широкого и репрезентативного круга архивных источников, ранее не вводившихся в научный оборот. В ходе работы были привлечены документы 8 архивохранилищ и рукописных отделов библиотек и музеев: ГАРФ, ГЦТМ им. А.А. Бахрушина, НИОР РГБ, ОПИ ГИМ, РГАДА, РГАЛИ, РГВИА, ЦГА Моск-

вы. В диссертации также использован широкий круг опубликованных источников – нормативных документов, материалов делопроизводства, источников личного происхождения, периодики, справочных изданий начала XX в.

Автор смог выявить и провести убедительный анализ собранных материалов, которые отражают правовое положение, ведомственную принадлежность, специализацию благотворительных организаций, их текущую деятельность, личные и деловые отношения великой княгини с представителями правящего дома, московской элиты и руководства организаций в сфере благотворительности, ее непосредственный вклад в развитие благотворительного движения.

Выявленный объем документов позволил дать целостное описание совокупности благотворительных учреждений великой княгини, которые представляли собой масштабную эффективную систему организаций, пронизанную сетью внутренних связей и осуществлявших общие проекты. Использование значительного массива разнообразных источников, осуществление их научной критики, творческое применение основных принципов и методов исторического познания обеспечивают репрезентативность источниковой базы исследования.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно показывает условия возникновения и деятельности благотворительных организаций, модели взаимодействия государства и общества в благотворительной сфере, а также способствует пониманию путей развития российского благотворительного движения на рубеже XIX–XX в. Результаты исследования могут быть использованы в трудах обобщающего характера, посвященных развитию благотворительного движения в России, в частности, участию членов дома Романовых, деловой элиты, аристократических фамилий в развитии социальной сферы; исследованиях по региональной истории, отдельных крупных благотворительных структур, военной благотворительности, а также при разработке учебных курсов и пособий по отечественной истории и краеведению конца XIX – начала XX в.

Личный вклад соискателя заключается в том, что им подготовлено полностью самостоятельное диссертационное исследование, основанное на привлечении широкого круга источников. Соискатель лично и непосредственно осу-

ществлял все этапы работы над диссертацией от сбора материала до публикации результатов и написания текста диссертации. Выявлен и проработан значительный массив исторических источников, подавляющее большинство которых введено в научный оборот впервые. По результатам научно-исследовательской работы автор осуществил апробацию полученных данных и опубликовал научные статьи общим объемом 19,2 п. л.

Диссертационная работа обладает внутренним единством, логичностью и последовательностью изложения, обоснованным сочетанием проблемного и хронологического подходов, профессиональным применением сравнительно-исторического, ретроспективного, типологического, структурно-функционального, статистического и других методов анализа источников и исторического исследования.

В своей работе автор корректно поставил цели и задачи исследования, которые в целом были успешно решены, внес новый вклад в дальнейшее изучение важной научной проблематики. Выдвигаемые на защиту положения четко сформулированы, аргументированы, раскрыты с достаточной полнотой, сопровождаются логичными и обоснованными выводами.

На заседании 09 февраля 2023 г. Диссертационный совет принял решение присудить Ковальской Елене Юрьевне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя Дисс	.112.01
доктор исторических наук	В.Н. Захаров
Ученый секретарь Диссертационного	
кандидат исторических наук	[А. Устинова
«09» февраля 2023 г.	